Exposeé 4: Diagrammes de
sequences



Diagramme de séquence (1)
objectif

En phase d’analyse: Montrer
* Interactions entre acteurs et systeme
e Décrire les scénarios des cas d’utilisation

En phase de conception: Montrer

* Interactions entre objets

» Réfléchir a I'affectation de responsabilités aux objets:
1.Qui crée les objets ?
2.Qui permet d’accéder a un objet ?

3.Quel objet recoit un message provenant de I'lHM (Interface homme
machine) ?

Remarques:
* Avoir un faible couplage et une forte cohésion
* Elaboration en parallele avec les diagrammes de classes




Diagramme de séquence (1)
objectif: en bref

* Représentation temporelle des interactions
entre les objets

* Chronologie des messages échangeés entre les
objets et avec les acteurs

p : PiloteAuto v : Voiture m : Moteur

déemarrer() | ]
- i

I

U allumer() F[j




Diagramme de séquence (1)
éléments et principe

Eléments du diagramme de séquence

* Acteurs

* Objets (instances)

* Messages (cas d'utilisation, appels d’'opération)

Principes de base : Représentation graphique de Ia
chronologie des échanges de messages avec le
systeme ou au sein du systeme

* « Vie » de chaque entité représentée verticalement
« Echanges de messages représentés horizontalement




Diagramme de séquence (4)
lighe de vie

Creéer

...echange

de messages... Durée de vie d’02

Détruire




Diagramme de séquence (2)
communication

* temps : axe vertical
* Objets : axe horizontal

Exemple :
ol:T1 02:1T2 03:T3

msglipl) __; vy |
msga(pa) - !

—_—— - — — — — —_— — — —




Diagramme de séquence (3)

communication

Message dont I’émetteur n’est pas connu

LY
%
!
!

\ ol:T1 :T2

Nom de I’objet

A

Objet anonyme

Type de 'objet

__Activation par envoi de message

msg()

-

y

msgl(pl)

[ Durée d’activation

b= — - - - — — - — — - = —

~ Valeur retournée (facultatif)



Diagramme de séquence (1)
avec acteur

instance d'une classe

_ acteur |
* du diagramme de classes
Jean - ﬁcteur objetl : Classel objet2 : Classe?
i opérationl() .l i
appel d'une | opération2(args) '
opération | H
i \
Vol PR (01" € S—
ligne de vie |geomn..retOUIL ]|  exécution
! » | |
e

~~valeur renvoyée



Diagramme de séquence (1)
avec acteur: exemple

)
*
. .fin:..teur : InterfaceSysteme objetl :. Classel
1 1
utiliser( ) I
.= i a 1
opération(args) | Classe2() objet? - Classe?
objet?
- etour ____ . .1-_-______J________________J_‘_|
- |
H
- i
-*__ 1
détruire() | I
affichage 0 i I-X



Diagramme de séquence (6)
messages: synchrone vs asynchrones

: Emetteur bloqué en attente du retour

: GAB : Banque
g i i |_—— fléche pleine
execution vérifierSolde(compte) & J piel
bloguée |
N
o SOldeOK |

. Emetteur non bloqué, continue son exécution

: Ascenseur : Voyant

| _—— fléche ouverte
allumer() A

-— l:l
processus évoluant

"\H_ pas nécessairement

en paralléle
de retour 10



Diagramme de séquence (6)
messages réeflexifs

Messages réflexifs,

0l:T1
T
|
1 msgl(pl) ; Cat-:lnlogue livres : Elnsemble appel d'une
! . opération interne
i . .
chercher(auteur) o /
—— — I s |
- — = retl \
am trier()

< listeLivresAuteurTriée




Diagramme de séquence (6)
messages: create, destroy

retour obligatoire
de l'instance créée

: PageWeb

1
——

appel du constructeur

/" de la classe
y
Session() : -
* nouvSession : Session
A ) . exécution du
____houvSession

constructeur

destroy() .)'<

4
destruction de l'objet

(pas nécessairement

a la suite d'un message)
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Diagramme de sequence (7)
exprimer des contraintes temporelles

ol:Tl 02:12

; |

_ | -

. msgl() : . :
i Deélai de propagation

_ Rl
R -
V-X <28 . msg2() _:D




Diagramme de séquence (8)

exprimer des choix

e L . |

ol
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Diagramme de séquence (6)
Structuration: usage des cadres

alt : fragments multiple alternatifs (si alors sinon)

loop : le fragment s'exécute plusieurs fois

ref : référence a une interaction dans un autre diagramme
par : fragment paralléle (traitements concurrents)

opt : fragment optionnel

region : région critique (un seul thread a la fois)



Diagramme de séquence (6)
structure: Alternatives

Principe : Condition
Notation :

a I'envoi d'un message

 Deux diagrammes

* Bloc d'alternative alt

a : Ascenseur p : Portes

c : Cabine

alt

portes ouvertes

[portes fermées]

fermer()

_ — —— — — — — — — — V—- Yt — — — — — — — — — — — — — - —= = —

déplacei‘(étage)
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Diagramme de séquence (6)
structure: Alternatives

sd Devolile r]

: : rCase voisinesli]l: Case rPartie
|| I

dévailer()

T

I | |

1 | |

: - | |
alt I J

I —) | pEI"IjFEI:} |

| [Mminéel | -

: |
____________________ I
[numeérotée] | testGagner() !

T
|
| T
S B e === —————— - T - -
[vide] I |
ocopl(i=voisines ) | !
JJ | I
— :
decouwvrir(} j [
|
| |
| |
| [




Diagramme de séquence (6)

structure: boucle

* Pour répéter un enchainement

cat : Catalogue

livre : Livre

A

premierAuteur()

loop(livre in cat) | H<

auteur

7

objets sur lesquels

répéter la boucle
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Diagramme de séquence (8)

Structure: références

* On peut faire référence a un autre

diagrammes

b : Banque c : Compte

ref ) , .. .
< yerification du solde

cl : Client

ref |

prélevement agios notifié au client

)

référence a un

diagramme décrit ailleurs
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Diagramme de séquence (8)
structure: références

Mot réservé pour déclarer un diagramme de séquence
)ﬂm du diagramme de séquence

03:T3 ol:T1]||02:T2

| Y+
| | I sd xy
msgl() ref
! —4} ol:T1 02:T2
|
I msgl() .
A ret T . 1 11 __ |
| : ! ]crdp) [condition] |
|
i i E msg2() |
Réfﬁ:]‘ﬂnfﬂ au I U
diagramme xx _ e o __
connexions




Diagramme de séquence (8)
structure: parallele

sd Rechauffer au micro nndelj

A

Hungry Person
I

oven:Microwave

| cookFood()
|
|
|
|
|
|
|
|
|

yummyFood

-

par

T_l nukeFood()

T—I rotateFood()




Diagramme de séquence (9)
relation entre DS et DC

‘ : Register : Sale |
\

o MmakePayment(cashTendered)

messages in interaction
diagrams indicate operations
in the class diagrams

\ Register

>

makePayment(cashTendered)

1 makePayment(...)

Spn  Bad

cur‘rentSalé. '
makePayment(...)

classes k
identified in the
interaction
diagrams are
declared in the
class diagrams
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Diagramme de séquence (10)
relation entre DS et DCU

Ty
I |
M

» Caissier : Systeme

| créerNouvelle Vented ) :

I -_I

1 1
loop lreste des articles] !
|

saisirArticle(code Art.Qte) __i

I

|

description, total

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
i

terminervVente( )

I

créerPajementi montant)

|
1
1
1
|
: total HT et TTC
I
|
|
|
1
1

rendu de la monnaie, recu

T
I
I
:
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

---1



Exemple

Client

client : Client

: Employé : SGB
? EfFectuer"'.-"rrementF"l[id:noCl,nDCE.mmli_ chercher(id)
client
*__________________________
compte(noCl) -
S =2 S
compte(noC2)
c2

, OK

I"_ e

oo

Virement(cl,c2,mnt)

cl : Compte

c2 : Compte

# virement : Virement
<« virement ||
effectuer() - retirer(mnt)
déposer(mnt) ~
ok T S
..1_______________________________________
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